

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

厚植为民情怀 践行实干担当

杨祥胜

习近平总书记在党的二十大报告中强调，当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，作为新时代年轻干部，更要锤炼忠诚之心、提升干事之能、追求担当作为、厚植为民情怀，争做新时代的“弄潮儿”。

年轻干部要锤炼忠诚之心，不断掸去思想灰尘、永葆政治本色。政治上的坚定，来自理论上的清醒。对于年轻干部的成长来讲，理论学习起着固本培元、凝心聚魂的作用。如果理论基础不扎实，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”，好比是没有地基的高楼，经不起风吹雨打。所以，年轻干部必须做好理论的修葺打底，在党

的各项政策法规的常学常新中，提高理论素养，增加理论高度和厚度，切实强化理论武装，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为头等大事来抓，坚持用马克思主义的立场、观点、方法武装头脑、指导实践、推动工作，使我们的理念、思路、举措，全要素、全方位、全过程地体现习近平新时代中国特色社会主义思想。

年轻干部要提升干事之能，练就拥抱新时代的真本领。毛泽东同志曾讲：“我们队伍里边有一种恐慌，不是经济恐慌，也不是政治恐慌，而是本领恐慌。”面对新考验、新问题，年轻干部必须不断吸收新知识、新理论，充实自己的知识库，才能对各种问题

挑战应对自如。要始终强化问题导向、目标导向，更加自觉地学习贯彻党的创新理论，提高马克思主义理论水平和运用能力，学会“十个指头弹钢琴”，把握全局，心中有数，做到对自己本部门工作有全面了解，无论是当前重点工作、痛点难点问题，还是考核指标、完成情况都要烂熟于心，能够在工作中信手拈来，增强统筹意识和全局眼光，学会统筹好各个方面、各项工作的关系，实现整体推进，有轻有重、有章有法。

年轻干部要追求担当作为，始终保持创新的冲劲和攻坚的勇气。年轻干部担当作为，首先就要对自己的岗位负责，始终做到兢兢业业，努力钻研、开拓创新，保质保量地完成工作

任务。如果眼高手低，对待工作总是应付了事，对“下面”的工作不知不解、不闻不问，只想坐等“伯乐”，那伯乐是不可能突然上门的。组织对年轻干部的选拔，并不只是浮光掠影的“伯乐相马”，而是优中选优的“赛场选马”。只有在本职岗位上干出色、干出彩，才能在一次次选拔中脱颖而出。所以，年轻干部要发扬敬业精神、奉献精神，认真对待手头每一项工作，把全部的心思、精力都投入进去，要做到“大我”弃“小我”、为事业而忘我，力争精益求精、追求极致，特别是对自己负责领域的工作，要不断出新、干出亮点。

年轻干部要厚植为民情怀，提高群众工作的水平和质量。年轻干部要

把人民放在心中最高位置，时时不忘宗旨。回首百年，中国从一艘小小红船成为如今一艘巍巍巨轮，是中国人民用鲜血和汗水铸造的，其中充满了苦难和辉煌、付出和收获。然而，在现实生活中，个别干部形式主义、官僚主义、享乐主义、拜金主义等思想严重，造成这一现象的根本原因是个别干部为民服务的宗旨意识淡薄了，公仆本色丢失了。

作为新时代年轻干部，要擦亮公仆本色，当好人民的“勤务兵”，要发自内心地感激群众、尊重群众、爱护群众，真心实意造福群众。要戒掉身上的“骄娇”二气，多到群众中去，多交群众朋友，多向群众学习，不断把推进造福人民的事业推进向前。

以用脚步丈量民情 实效惠民

武秋彤

古人云：“贫贱忧戚，庸玉汝于成也。”这句话是对广大基层干部的勉励与要求，苦难是磨砺、苦难是财富，新时代基层干部就应该有敢于吃苦的精气神。

基层干部要敢于吃苦以修德明志。革命战争年代，老一辈革命家们为了民族独立敢于吃苦，红军二万五千里长征时，他们爬雪山、过草地，吃树皮、啃草根；建设年代，建设标兵们为了民族富足敢于吃苦，钱学森、邓稼先等科技人员扎根戈壁荒漠，战风沙、啃馒头、吃腌菜、喝盐水，也要让中国人挺直腰杆；改革年代，改革先锋们为了国家富强敢于吃苦冒险；脱贫攻坚战场，无数的扶贫干部们在党中央的一声令下向贫困发起了总攻战，他们用脚步丈量民情，用实干书写担当。

历史告诉我们，年轻干部只有始终把人民群众的切身利益放在心上，甘于吃苦以修德明志，才是实现人生价值的正确打开方式。

基层干部要敢于吃苦以百炼成钢。乡镇不同于城市，偏僻与繁华的巨大反差让很多人没了激情和斗志。褪去书生气，祛除铜臭味，静下心来、耐着性子、俯下身，与群众打成一片是融入基层繁杂事务的第一步，也是深刻体会群众事无小事的关键。看起来零零碎碎“鸡毛蒜皮”的小事，一头连着广大群众对美好生活的殷殷期盼，一头连着社会和谐稳定的宏观大局，丝毫不能马虎。刀在石上磨，人在事上练。让年轻干部多接几回“烫手山芋”，多当几回“热锅蚂蚁”，多经受几次“大熔炉”历练，在实践中不断增强专业能力，从而百炼成钢，发现自身不可替代的价值。

基层干部要敢于吃苦以摒弃陈规。“满眼生机转铁钩，天工人巧日争新”，从北斗实现几代人执着追求的“全球梦”，到嫦娥四号实现人类探测器首次月球背面软着陆与巡视探测，再到“九章”量子计算创造中国速度，无不昭示出开拓创新是时代前进的驱动力。

广大青年干部要顺应时代趋势，成为时代的开拓者，勇立潮头、敢于吃苦、自我革新，不断增强创新意识、创新自觉和创新本领；要勇于破除教条、敢闯善试，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，创造出更多令人刮目相看的青春奇迹。

选择了吃苦就选择了收获，作为年轻基层干部，要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，满怀激情地投入到实干中去，为推进党和人民的伟大事业贡献力量。



以“严、实、细”提升党员管理水平

方正坤

习近平总书记在党的二十大报告中指出，坚持大抓基层的鲜明导向，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒，激励党员发挥先锋模范作用，保持党员队伍先进性和纯洁性。党员是党的肌体的细胞，是党的活力的源泉。要坚持把全面从严治党贯穿党员管理始终，通过严标准、重方式、细管理，引导广大党员忠诚为党护党、全力兴党强党，踔厉奋发，争做无愧于新时代的合格共产党员。

严格政治标准，规范党员发展流程。一要强化业务培训，提升工作能

力。组织举办业务专题培训班，分区分片对基层党务干部进行业务培训，对发展党员流程和具体操作方法等进行详细解读。二要明确发展要求，保障工作质量。对于新发展的预备党员严格政治审查，坚决杜绝“带病入党”。通过支部党员大会、本人面谈、部门联审等方式，全面考察和了解发展对象的政治觉悟、入党动机、思想品德、社会关系和工作生活表现，以规范的制度和严格的程序保障新发展党员的质量。三要全程纪实管理，压实工作责任。认真执行发展党员“5个阶段、25个步骤”，实行发展党员

全程台账管理，遵循“谁介绍谁负责，谁考察谁负责，谁审批谁负责”的原则，落实发展党员工作责任制。

用实用好载体，提升党员队伍质量。一要坚持理论先行，加强党员教育。深入学习贯彻党的二十大精神，定期开办党员培训班，通过书记讲党课、学原文读原著、实地观摩学习等多种形式，不断丰富培训内容、载体，为提升全体党员履职水平奠定坚实基础。二要坚持比例控制，优化党员结构。将人才群体、“两新”组织、新就业新业态等群体领域作为重点，通过调查摸底，积极调整性别比

例，优化行业结构比例，精准制定下达年度发展计划，推动发展党员数量均衡发展。三要坚持日常监督，端正党员作风。对于出现不定期参加党的组织生活、不交纳党费、不做党所分配的工作等行为的党员，通过约谈提醒、专题培训等方式，有针对性地帮助党员整改；对于违反有关规定、不符合党员条件的，按有关程序给予相应组织处理。

强化精细管理，发挥党员模范作用。一要科学分类，细化管理措施。根据在职党员、无职党员、退休党员、流动党员、年老体弱及困难党员等不同类

别党员的实际情况，分类制定党员管理办法，提升党员管理科学化水平。二要骨干带动，树立党员形象。大力弘扬党员模范先进事迹，充分发挥各领域、各行业党员代表影响力，号召全体党员勇于挑重担、当先锋、作表率。三要健全机制，做好为民服务。充分利用“双报到”活动载体，发挥部门单位职能优势和资源优势，在宣传政策、化解纠纷、纾困解难等方面帮助群众解决实际问题。建立党员常态化走访群众机制，按照就近、就熟的原则确定群众联系户，努力做到“件件有着落，事事有回应”，用心用情不断提升基层治理水平。

发扬奋斗精神 走好赶考之路

李述冰

党的二十大着眼千秋伟业，前瞻世纪中叶、部署今后五年，擘画以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。广大青年干部要坚持原原本本学、全面系统学、联系实际学，按照“五个牢牢把握”的重大要求，把准吃透党的二十大精神的精神实质、丰富内涵、实践要求，做到学思用贯通、知信行合一。

肩负政治责任，留下奋斗足迹。从坚持和加强党的全面领导到全面从严治党，从加快构建新发展格局到建

设中国式现代化，从抗击新冠疫情到脱贫攻坚，从推进“一带一路”建设到构建人类命运共同体，每个重要节点和重大关头，习近平总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。广大青年干部要自觉肩负捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的重大政治责任，并将其体现在贯彻党中央决策部署的行动上，体现在履职尽责、做好本职工作的实效上，体现在日常言行上，为党和人民事业拼

搏奉献，在新时代新征程上留下无悔的奋斗足迹。

提升自身能力，走好赶考之路。走好全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决把“两个确立”体现在实际行动中，努力在实际行动上见真章、求实效。广大青年干部要按照党中央指明的方向，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以基层工作实际需要为出发点，以为国为民事业发展作为检验

工作的标尺，突出政治素质要求，落实新时代好干部标准，找准工作的切入点和着力点，通过思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，提升自身“八项本领”“七种能力”，带着感情和责任做好各项工作。

勇于自我革命，坚守廉洁底线。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央围绕全面从严治党重大课题，以刀刃向内、自我革命的鲜明态度，踏石留印、抓铁有痕的毅力决心，革故鼎新、永葆初心的责任担

当，牢牢把握加强执政能力建设 and 先进性、纯洁性建设这条主线，坚持思想建党为根本、从严治吏为重点、改进作风为突破、反腐败肃清为要务、制度治党为保障，统揽推进党的建设伟大工程并取得显著成效。广大青年干部要切实解决群众的“急难愁盼”，始终保持同人民群众的血肉联系。要时刻绷紧廉洁自律这根弦，牢记人情里面有原则，做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私。

培元固本养“四气” 激扬青春聚力量

王汀坤

党的二十大报告指出，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标，同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。新时代的年轻干部当厚植立身正气、守节清气、履职底气、干事才气，争做展翅长空的“鸿鹄”，不做低头徘徊的“燕雀”，以青春之姿奋力跑出新时代新征程上的新成绩。

培育一心为民的正气，忠诚担当显底色。政治坚定、对党忠诚，这既是对年轻干部的基本要求，也应是年轻干部本身的自觉行动。只有在理论上保持清醒，行动上才能不偏航、不

脱轨、不逾矩，因此，作为新时代的年轻干部，要紧跟时代发展需要，一刻不停地“充电”。但也不能急功近利、拔苗助长，而是要一步一个脚印、踏踏实实地学习党的路线方针政策，不断领会其中的精神内涵，并能加以运用指导实际工作。要有意识地培养自己的政治意识，学会从政治角度分析问题，不断提高政治“三力”，争做政治上的“明白人”，诠释忠诚本色。

保持出尘不染的清气，严防死守廉洁关。年轻干部的形象关系到干部队伍整体在人民群众眼中的形象，年轻干部只有以身作则、率先垂范，才

能感召人民群众起而行之、共同参与发展治理。为此，广大年轻干部要时刻牢记自己的公仆身份，注意自己的一言一行，维护好自身的形象。但维护好形象，并不是装模作样、摆摆架子，群众的眼睛是雪亮的，只有发自内心，诚挚为民办实事、办好事的举措才能暖民心、获真情。年轻干部要将为民初心贯彻始终，无论何时都要守住底线、把好分寸，要常为自己荡涤思想“尘埃”，及时对标对表，为自己“杀菌灭菌”，练就“金刚不坏之身”，永葆清爽形象。

厚植搏击长空的底气，淬炼履职硬功夫。“不一则不专，不专则不

能。”广大年轻干部倘若没有过硬的业务能力水平，就难以肩负起新时代党的建设所赋予的新使命。“打铁还需自身硬，铁肩才能担道义。”作为年轻干部，多在提升履职尽责的能力上花时间、下功夫，要常怀“空杯心态”和“本领恐慌”的危机感，不断提高自身解决复杂问题的能力。年轻干部既要有干事的能力，更要有担责的勇气，在面对困难时要敢挑战、面对风险时要敢担责、面对矛盾时要敢突破，争做解决群众急难愁盼问题的“先锋者”，彰显责任与担当。

涵养出类拔萃的才气，勇于开拓

创新篇。创新是一个民族发展进步的不竭动力，也是每一名干部磨炼成才的根本动力。创新如同一把“先手棋”，“先手棋”下得好，就能牵住创新的“牛鼻子”，从而占得先机、取得优势。作为年轻干部，要注重培养自己的创新意识，勇于跳出思想窠臼，敢于提出解决问题的新办法，同时还要善于借鉴成功的经验做法，在多想多思多干中不断提高自身的思维活力、行动效力。但创新并不等于一味地追求标新立异，而是要充分结合工作实际所需，于守正中创新、于创新中循正，真正找到符合实际的破题“新”法。

全面实施乡村振兴战略

突出特色因地制宜促振兴

福映秋

世界上没有完全相同的两片叶子，乡村振兴道路上没有“标准答案”。随着村超、村BA等乡村赛事走红，拉动乡村经济社会发展新引擎，也打开了乡村振兴另一扇风景窗，照见了广袤乡村蕴藏的无穷潜力和农村群众包含的创造智慧。但是，在汲取“村赛”有益经验的道路上，不宜进行复制粘贴，甚至大搞跟风扎堆“抄作业”之举。须知，每一个乡村基础条件、人文风情、特色优势、群众意愿等不尽相同，决定了乡村振兴道路“各美其美、美美与共”。

乡村振兴需要因地制宜，当地政府要把方向。习近平总书记曾指出，乡村文明是中华民族文明史的主体，村庄是这种文明的载体，耕读文明是我们的软实力。全球化背景下，国家之间的竞争，是以文化为核心的软实力竞争。

尤其是每个人成长过程中受到的地方文化熏陶不同。而建立在乡村文化基础上的地方文化之间的差异性，恰恰是各地独具竞争力的特色和优势。忽视本地乡村客观条件，摒弃一切从实际出发的工作传家宝，邯郸学

步、东施效颦，就会“画虎不成反类犬”，投入大量资源和人力，结果惨淡收场、得不偿失。

故此，坚守原有的、科学的、既定的振兴道路，汲取“村赛”走红的有益经验和好的做法，注入振兴规划和科学设计中，走出一条实事求是、与时俱进、群众期盼的振兴康庄大道。

落后乡村发展切忌“邯郸学步”，要突出特色。“村赛”走红，大力弘扬一切乡村自身客观形势和综合条件出发的工作作风，防止盲目跟风、急于求成、照搬照抄等理念，坚持走好乡

村振兴本地特色之路，既接中央精神天线、又接乡村基层地气，让每一个乡村在量变积累中引发质变，葆有竭尽全力、量力而行的进取精神，涵养一往无前、永不懈怠的奋斗姿态，一点一滴、日进跬步、久久为功，方能走稳乡村振兴发展之路。

在我国现行发展阶段，地区发展不平衡，差异化现象仍然存在，特别是落后偏远地区尤为突出。任何事物总有两面性，落后乡村虽然经济发展滞后，群众教育、医疗水平等不高，但有广阔的发展潜力。因此，在落后乡村发展的过程中，抓乡村振兴要按照农业农村部、国家标准化委员会、住房和城乡建设部联合印发《乡村振兴标准化行动方案》，明确“标准化行动”为基本原则、主要目标和重

点任务，结合地方实际、细化措施、精准设计，让“标准化”在因地制宜中落实到“最后一米”，构建起农业强、乡村美、农民富的美丽村庄新蓝图。

推进乡村振兴没有标准答案，必须实事求是，因时因地制宜，遵循乡村自身发展规律。落后乡村美丽“蝶变”需要广泛的社会关注和支持。落后乡村之所以“落后”，就是长时间与发达地区脱节、与经济社会高质量发展的时代“脱轨”所致。美丽“蝶变”可以借助一场足球联赛，也可以借助一场篮球联赛，又或者是一串烧烤。总之，它因地而异、因人而异，在不同的地方有不同的呈现形式。但无论怎样，指向是共同的，那就是新时代农民不断追求美好的精神世界。